

# ЗВУКИ ЗЕМЛИ

СТАЛО уже традицией при запуске с Земли к другим телам Солнечной системы космических аппаратов помещать на них символические вымпелы. Посланцы Земли доставили их на Луну, Венеру, Марс. Обнаружат их скорее всего не фантастические селениты и не марсиане, а наши же потомки, земляне. Хотя теоретически не исключена и возможность посещения этих планет астронавтами из других звездных систем.

Состоится ли когда-нибудь наша встреча с космическими братьями? Какой бы ничтожной ни была вероятность существования в глубинах космоса других высокоразвитых цивилизаций, люди шлют им свои позывные с помощью мощного радиотелескопа Аресибо. Вслед за радиосигналами на космическом аппарате «Пионер-10» за пределы Солнечной системы к неведомым инопланетянам летит специально выгравированная стальная пластина с информацией о нашей цивилизации. На пластине изображены атом водорода, фигуры мужчины и женщины, схема Солнечной системы и ее галактический «адрес». Когда это изображение попадет к «братьям по разуму» и попадет ли вообще — неизвестно. Между тем, земляне уже изготовили для них новый сюрприз — звуковое письмо.

Комитет космологов, возглавляемый директором лаборатории исследования планет Корнеллского университета США Карлом Сааном, предложил установить на двух космических кораблях типа «Водомер», предназначенных для исследования дальних планет Солнечной системы, а потом — выхода за ее пределы, кроме разнообразной аппаратуры, по... граммофонной пластинке с записью «звуков Земли».

Долгоиграющая пластинка, рассчитанная на два часа звучания, вместе с воспроизводящей головкой и схемой проигрывания специально изготовлена на тот случай, если космический аппарат попадет к внеземным разумным существам. Проиграв пластинку, неведомые адресаты смогут получить некоторое представление о Земле и жизни на ней. На пластинке записаны приветствия на нескольких языках, музыка различных народов и эпох, звуки прибоя, ветра, голоса птиц и животных. Часть информации, записанной в цифровой форме, может быть преобразована инопланетянами в фотографии, схемы и диаграммы. Здесь есть сведения о местоположении Солнечной системы в Млечном пути и фотографии Земли. Пластинки могут сохраняться без изменений миллиард лет. Что станет за это время с Землей?..

Что ж, пусть уносит космическая почта послание землян в безбрежный океан Вселенной. Земля — наш космический остров, и в XX веке мы опять становимся робинзонами. Робинзонами космоса.

В. АВИНСКИЙ,  
кандидат геолого-минералогических наук.